

心乱则百病生,心静则万病息。
——《卫生宝鉴》

寒冷冬季是心血管疾病高发期

半夜胸痛,应立即就医问诊

□ 王异 记者 李皖婷/文 倪路/图

寒冷的冬季是一年中心血管疾病高发和猝死的高峰月份,随着冬季气温的逐渐降低,广大居民,特别是中老年朋友应该如何预防心血管疾病的发作呢?心血管疾病的危险因素有哪些?日常生活和饮食习惯中有哪些注意事项?1月29日上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请安医大一附院心血管内科副主任医师王昌会与读者交流。



专家介绍

王昌会,从事心血管内科临床工作十余年,熟悉高血压病、冠心病、各种心律失常、心力衰竭等心血管疾病的诊断和治疗,主要从事各种心律失常的介入治疗。

胸痛不一定是心绞痛

读者:听说心绞痛发作起来很严重。我偶尔会胸痛,怎么样判断自己是不是心绞痛呢?

王昌会:典型的心绞痛是阵发性的前胸压榨性疼痛,常常发生在劳动或情绪激动时,常持续数分钟,在休息或用硝酸甘油后消失。如果剧烈胸痛持续时间在半个小时以上不能缓解,可能是发生了心肌梗死或主动脉夹层,两种疾病都是致命性的,需要立即抢救。心绞痛也可仅表现为胸闷、窒息感、烧灼痛、重物压胸感,并且症状逐渐加重,几分钟内可放射至左肩、颈部、腹部,就是心绞痛发生的严重警告信号了。如果胸痛时间只有数秒即逝,往往提示肋间神经痛。胸痛了数天或数月而没有其他表现,也不太可能是心绞痛。

半夜胸痛切莫大意

读者:父亲今年76岁,有心脏病多年,有时半夜不舒服时会自己吃片药缓解,这样的做法可行吗?

王昌会:很多老心脏病患者半夜出现不适时会选择吃片药,改变睡姿缓解症状,等到天亮再去医院,这是非常危险的。因为胸闷、胸痛、气促或半夜憋醒,是心脏病患者夜间常出现的症状。有研究显示,凌晨1~5点心脏病发作导致的心肌损害最严重。所以,如果发现病人在睡梦中发出痛苦的声音、呻吟或出现异常鼾声、大口喘息,要立即将其唤醒,如有胸闷、气短不适,则让他及时舌下含化硝酸甘油片;室内保持安静,同时立即与急救中心取得联系。急救车到来前,先不要轻易搬动、摇晃病人,这样做会增加病人的心肌耗氧量,加重病情。

血压平稳不能擅自减药

读者:最近通过服药血压比较平稳了,能不能自行减药量?

王昌会:高血压与心脏病是双胞胎。一些高血压患者看到血压平稳就自行停药,等血压升高了再吃,这是完全错误的。应该根据测量的血压值来决定是否需要调整药物的剂量,保持血压平稳才是重要的。如果对此没有把握,请听从专科医生的建议。

降压药物一定要在医生指导下服用

读者:因为害怕西药的副作用,我一直在服两种中药治疗高血压,可为什么头还是晕呢?血压也控制得不太好。

王昌会:中药治疗高血压只能是“锦上添花”,一定要在医生指导下服用降压药物。还有部分高血压患者不愿长期服药,总想一劳永逸地治愈高血压。很多虚假医药广告就是利用这一点欺骗患者,这些广告中的药物往往成分不明,作用不清。高血压患者须知道,原发性高血压的治疗是一个世界性的难题,发病机制还没有完全研究清楚,目前尚无法根治,需要终身药物治疗。

高血脂病人必须在控制饮食的同时长期服药

读者:我之前检查血脂偏高,现在通过吃他汀类药物,血脂已经控制得比较好了,不知能否停药?

王昌会:这也是临床不少病人关心的问题,很多人血脂降下来了就不再管它了,这是不正确的。可以说,高血脂是伴随一生的。但如果它是糖尿病、肝病等病症的伴随症状,就能在原发病控制或停药后恢复正常。否则,一旦饮食稍不规律或停用降脂药,血脂马上反弹。因此,如果是单纯肥胖导致的高血脂,调整饮食后是可以恢复正常的,但一般来说,绝大部分高血脂人群都有代谢异常因素,须在控制饮食的同时长期服药。现在像你血脂控制得比较好了,可以考虑隔一天服一次药,但是药物不能停。

问题一:我奶奶今年70多岁了,能做胃镜检查吗?做完胃镜后有没有特别需要注意保养的?

合肥市第一人民医院消化内科主任医师彭琼:患有心血管疾病的患者不宜接受胃镜检查。胃镜做完后在饮食上有忌口,医生会当面告知。另外,做完胃镜后,需谨遵医嘱定期服药。

问题二:我母亲有类风湿关节炎20多年了,一直断断续续治疗,现在双手都变形了,全身关节痛,最近半年多次查肝肾功能都升高,请问能不能采用中医手段治疗?

合肥市第一人民医院风湿内科副主任医师夏光云:首先要确定肝肾功能升高的原因,是基础性疾病引起的还是服用药物后引起的。肝肾功能不好的患者也会有疼痛的临床症状,建议先排查疼痛的原因。如果是疾病本身引起的疼痛,要到医院的内风湿科接受治疗,缓解疼痛。

问题三:老伴肺癌放疗后出现咳嗽、

苏洁 记者 李皖婷



气短的症状,是什么原因?能治疗吗?

合肥市第一人民医院呼吸内科副主任医师丁震:放疗后出现咳嗽、气短症状的原因主要有两点,第一,病灶并没有缩小,症状没有消减;第二个原因,是由于长时间放疗导致的放射性肺炎,需要对症治疗。

问题四:长期大量饮酒后,为什么出现上腹烧心不适,还会经常腹泻呢?

合肥市第一人民医院消化内科主任医师彭琼:由于酒精刺激,导致胃黏膜损伤,引起的相关不适症状。

下期预告

专家告诉你,如何预防膝关节骨性关节炎?

膝关节骨性关节炎是怎么形成的?可以早期预防吗?怎样科学治疗?手术治疗方式怎么选择?下周五(2月5日)上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,将邀请安徽医科大学第四附属医院骨科马广文主任医师与读者进行互动交流。

马广文,安医大四附院骨科主任,从事骨科疾病研究近30年,擅长治疗脊柱、关节、复杂骨折等疾病,尤其在膝关节骨性关节炎的治疗具有较高水平,在安徽省率先开展膝关节单髁置换术,积累了丰富的临床经验。

程刚 记者 李皖婷

佳节团聚,切莫“放纵”伤身伤心

□ 张依帆 记者 李皖婷

下周就要到春节了,一年的辛苦都将在七天里化为团聚中的喜悦、酒桌上的喧嚣。不过省中医院脾胃病科主任查安生提醒,在欢聚一堂的同时,千万要有个度,切忌“放纵”,以免伤身伤心,那可就不得不偿失了。

饮食:定时定量,荤素搭配

去年春节,市民小王回老家过年,遇上老同学、老朋友,一高兴吃了不少年货,比如瓜子、京果、葡萄干、馓子,直到口腔上火起泡才罢休,这不一上班就感到肚子疼,口泛酸味,腹胀纳差。

“很多人节日期间不注意控制饮食品量,也有很多人忽视零食,认为不会吃太多,往往得了消化不良。”查安生提醒,春节饮食要注意平衡,荤素搭配,控制零食量;三餐要定时定量,多喝水多走路消耗油腻脂肪,千万不要以假期为由头,过分放纵,暴饮暴食。

他建议,得了消化不良后,调整饮食十分重要,要清淡饮食,远离辛辣、刺激等食物,注意休息、注意腹部保暖,以期肠道早日恢复动力。

作息:尽早恢复正常作息

你是否发现,每个长假后,总有几天昏昏沉沉?那是因为正常作息习惯被打乱导致的。查安生建议,除了要保护好胃肠道,还要尽早恢复正常作

息习惯,避免因睡眠不足导致身体抵抗力下降而得病。

此外,饮食习惯也要尽快调整,尽量少吃一些难以消化的食物,如过多油腻荤腥食物,以免加重胃的负担;其次要少吃上火油腻的比如海鲜、羊肉和过于辛辣的食物。

饮酒:绿豆汤、鲜橙汁可解酒

春节吃饭,离不开喝酒。中国人好说“无酒不成席”,但过量饮酒会导致急性酒精中毒,轻者语无伦次,行动不稳;重者则会出现昏迷甚至死亡。

查安生建议,饮酒要适量,不要劝酒和酗酒。此外,饮酒后要多喝水,尤其是多喝开水,加速胃肠道新陈代谢,减轻大量肉类食物和酒对肝脏的危害。喜欢喝茶的人也可以通过喝茶清除胃肠道的油腻,脾胃虚寒体质人可多喝红茶、姜茶。

在饮食不规律、易过量情况下,还可多喝点酸奶,多吃点水果、蔬菜来减轻危害。如果已经醉酒,可以用绿豆汤、甘蔗水、鲜橙汁等解酒。